

心有大爱的“90后”

——记支援湖北警嫂护士马玉洁

□ 河北法制报记者 李永志

29岁的马玉洁是故城县医院重症医学科的一名护士，她的丈夫曹子岩是故城县公安交通警察大队的一名辅警。早在1月26日，马玉洁和曹子岩双双向各自的单位递交了抗击疫情“请战书”，义无反顾地投身疫情防控最前沿。

2月5日，她随河北省第四批、衡水市第二批医疗队出发支援湖北，至今仍在武汉市洪山体育馆方舱医院连续奋战。

3月8日，记者和马玉洁电话连线，向她送上节日祝福，听她讲述这33天看似平凡却又催人泪下的日常故事。

“现在，方舱医院里病人数量一天天减少，空床位越来越多。看着经过治疗康复的病人，我们非常欣慰！”马玉洁说。

泪——“当理发师举起剪刀的瞬间，我的眼泪还是不自觉流了下来……”

“紧急通知：今天15时出发，去武汉！”

2月5日12时30分，一条简短的信息发在马玉洁的手机上。“我的请战批准了，作为故城县第一批援鄂抗‘疫’医疗队成员，就要出发了，你要照顾好孩子……”没有过多的时间告别，马玉洁匆匆给丈夫打了个电话，就忙着去准备支援湖北物资，回家收拾行李了……

2月6日4时30分，火车到达武汉。

简单休整后，马玉洁开始和战友做紧张充实的战前准备。

“除了反复练习专业性穿、脱防护衣外，还要剪去及腰的长发！纵然做好了心理准备，但当理发师举起剪刀的瞬间，我的眼泪还是不自觉地流了下来……”马玉洁不好意思地说。

经过紧张有序的准备之后，2月8日，马玉洁和战友入驻武汉市洪山体育馆方舱医院。这也是武汉第一家方舱医院。

一场持续的、艰苦的战疫正式打响！

歌——“有时候抑制不住激动的心情，情不自禁带领大家打着拍子，高声歌唱……”

身披“战袍”，即为“战士”。2月8日23时50分开始准备所需的

防护用品，2月9日0时30分集合出发，马玉洁迎来了第一个夜班。武汉空空荡荡的街道上，一辆公交车载着11名医护人员飞快穿过空寂的街头，直奔洪山体育馆方舱医院。

到指定地点领取物资，去清洁区戴帽子、戴口罩、穿隔离衣、戴手套、戴鞋套、穿防护服、戴护目镜，每个人都严格按照操作规程做好防护。

“穿上防护服后，我们根本没法分清谁是谁了，只能在防护服上做标记：‘1号，王健，加油！2号，刘志霞必胜！3号，马玉洁，‘奥利给’！4号，李森，武汉加油……’”马玉洁说，除了名字，后来大家也会在防护服上写一些鼓励的话。

体育馆的大厅，一排一排、一列一列，一床一桌一椅，250个床位，住着190多个患者。

抽血、咽拭子采样检验、测体温、巡视病情、记录、运送饭菜、清扫垃圾……进入方舱后，马玉洁和队友们一刻都没有停歇过。

为了不上厕所、避免浪费防护服，他们值班时每个人都穿着“尿不湿”，“为了防止拉肚子，还要提前吃止泻药”。

“护理站设在靠墙的一侧，其实只是一张桌子，没有座位。当然，有座位我们也没有时间坐。”马玉洁说，“尤其在晚上，没有人敢坐，因为特别困，怕睡着！”

在方舱医院里，有些患者心理过度紧张焦虑。马玉洁还要做好疏导安抚，工作强度、难度可想而知。

一个大爷发烧39摄氏度，情绪特别不稳定，总怀疑自己治不好。马玉洁不断地安慰他、鼓励他，给他喂药、打水、打饭。后来，大爷逐渐康复，也和马玉洁成了无话不说的朋友。

痊愈出院那天，大爷特意找到马玉洁给她深深鞠了一躬，表示感谢。

为了缓解患者的紧张心情，马玉洁和战友们带着部分病人一起唱歌、做操、跳广场舞，后来，这种氛围居然感染着所有人加入了进来。

“那一瞬间真是情不自禁，那种场面就是想带动大家加入进来，特别激动！”马玉洁说，“有时候抑制不住激动的心情，一手拿着电子体温计，一手拿着指脉氧仪，带领学生临出舱时特意给马玉洁发来微信。

马玉洁说，等打赢这场战“疫”

后，她最想看的就是武汉的樱花。她还向那个治愈出院的大爷打听到了，距离方舱医院不远就有一处看樱花的好地方，等到3月中下旬，



马玉洁正在准备给患者抽血。（省公安厅供图）

很多人临走时都对医护人员依依不舍，互相加了微信。

“有个出院的大姐到现在还天天给我发微信，感谢我们对她的鼓励和照顾。”马玉洁说，“所有病人都能健康出院，就是我最开心的事儿！”

约——“今年是赶不上看樱花了，明年，我要和老公带着两个孩子一起再来武汉，来一场樱花之约。”

一个多月过去了，马玉洁说：“自己在方舱医院度过了元宵节，度过了情人节，今天又度过了三八妇女节。平时也没觉得这些节日有什么特别，但这次感觉非常特殊，这也许是我这一辈子做的最有意义的事儿！”

为了给在洪山体育馆方舱医院工作的女医护人员庆祝节日，几位即将出院的病人自发为医护人员们准备了鲜花和气球，还手绘了海报送给她们表示敬意。

“节日快乐！谢谢这些的日子里姐姐的关心和照顾。再见了！我会永远记得你的！”一位高三学生临出舱时特意给马玉洁发来微信。

马玉洁说，等打赢这场战“疫”

后，她最想看的就是武汉的樱花。

她还向那个治愈出院的大爷打听到了，距离方舱医院不远就有一处看樱花的好地方，等到3月中下旬，

雨花瓣就落了。今年是赶不上了，疫情防控结束后，明年我要和老公带着两个孩子一起，再来武汉，来一场樱花之约。”

马玉洁和曹子岩有一对可爱的儿女，大女儿3岁，小儿子刚1周4个月。“临出发时，我把儿子搂在怀里看着他慢慢睡着，等女儿也睡了才赶紧起身，把两个孩子留给婆婆照顾。”马玉洁说，“因为那个时候，我真的没有时间也没有勇气再多看孩子几眼！”

出发第二天是婆婆的生日，前一天，马玉洁订好了蛋糕。当天，她给婆婆打了个电话：“妈，我不能陪您过生日了，等我回去咱再补。这俩孩子托付给您，辛苦您了，谢谢妈！”

电话那头，婆婆也哭了。

刚到武汉时，马玉洁经常给曹子岩视频通话、看看孩子。

“后来我爱人跟我说，你以后就跟我一个人视频吧，别看孩子了。女儿每次视频完了都会大哭一场。”马玉洁说。

就这样，俩人约定，当着孩子们通话时只用语音，平时曹子岩拍好孩子的视频给她发过去。闲下来的时候，马玉洁总是一个人流着眼泪、默默地看孩子的视频。

“既是父母也是儿女，我们心里既有牵挂也有愧疚。但特殊时期，我们必须坚持到底。清晨的阳光很美，武汉的明天一定会更美……”

警务站民警的一天



图为民警正在处理一起交通事故。

人就麻烦了。”老张说：“我们过去吧！”

不久，老张打来电话，说到达现场时，报警人已经走了，两条狗也看不见了。

老张给我们带回来了午饭，我刚扒拉了几口，值班电话又响了——派出所发了两条通知：一个是我们警务站在某防疫点的执勤任务又延长了，班次也调整了；另一个是让我下午3点参加分局的视频调度会。匆匆吃完午饭，我赶紧重新排班，把最新的值班表发到了警务站工作群里，直到所有民警回复收到，才放了心。

16点，分局散会后，我赶回警务站。16时12分，站内的接警平台又响了，指挥中心指令我站去处理一个友邻警务站辖区里的别车纠纷，那个警务站的民警正在处理其他报警脱不开身。我和老张、小冯很快赶到现场，转了一圈没找到

17点30分，警务站外传来“当”的一声巨响，透过玻璃，我看到槐安路与建设大街路口中间一辆电动车和一辆汽车撞了，骑电动车的男子躺在路上一动不动。我和小冯赶紧跑去现场。小冯在路口中间指挥其他车辆避让事故现场，我去查看摔倒男子的情况，只见他额头和右脸颊有一大片血迹，我让汽车司机打120，我赶紧向指挥中心汇报情况。几分钟后，救护车和交警相继到场，我们协助医护人员把受伤男子送走后，将事故现场移交给交警处理。

18点30分，交班。我去超市买了一些蔬菜水果，分装了两个袋子，去给父母送菜。父亲在小区门口接过我的菜，说：“家里还有吃的，你别管我们了，好好上班就行了。”我上车准备离开时，看到父亲还站在小区门口冲我挥手。说实话，从正月初二全警上班，到现在一个月还多了，我也就给他们送过两次菜……

20点30分，躺在床上查看和回复网友们给“老吕叨叨”微博的留言时，接到了居委会工作人员的电话，他说领导已经同意了我提出的暂时封闭篮球场的建议，准备明天就办。

最近，经常有中学生模样的孩子来这里打球，我们巡逻时已经发现并制止过好几次了。回到警务站，我把刚才几个人不戴口罩打球的事情在新浪微博“老吕叨叨”上发了一条信息，提醒大家疫情还没过去，还是要忍一下。又给辖区居委会打电话，提议把篮球场暂时封闭起来，防止孩子们再在这里聚集，减少疫情传播风险。

这就是警务站民警普通的一天——平淡、忙碌，不怎么起眼。遇到的也都是些“鸡毛蒜皮”的琐碎事，但每一件事情哪怕再小，只要事关百姓的切身利益和冷暖安危，都值得我们去认真对待。这，就是警务站矗立在街头的意义吧！

（作者系石家庄市公安局桥西分局吕建江警务站主任）

□ 文/图 胡三其

“这样不行，必须按照分局党委的要求快速落实……”

“王主任，你放心好了，下午2点的碰头会我准时参加……”

“我代表分局党委和李永红局长，把这6500多斤爱心菜全部分给各所队，这既是爱心企业的善举，更是分局党委对坚守在防控疫情一线民警的牵挂和关怀……”

“胡导，你把这段内容再丰富一下，把户政科韩科长的事迹加进去，他们夫妻也都是老警察了，而且韩科长工作认真负责，加班加点，真的不容易，这样好的事迹咱们得宣传出去……”

“我喝口水，咱们出发！”

这个不断接打电话、来回不停奔忙指挥，声音嘶哑的女警，就是邢台市公安局桥西分局党委委员、副政委——张小敏。她是桥西公安分局领导班子中唯一的女性。

已经55岁的她是一个时时把责任扛在肩上的人。她住在市区，从家到单位有近8公里的路，平时上下班乘坐公交车。疫情防控后，公交车停了，出租车停了，为了能按时上班，她提前起床，蹬自行车跑8公里的路赶往单位。她告诉大家：“大家能干，我就能干，而且我能干得更好；大家能坚持的，我一定能坚持，而且坚持得更好！”

在疫情防控的紧要关头，她丈夫老胡下县去了扶贫村搞疫情防控，女儿小胡作为乡镇包村干部，每天也是进村开展疫情防控，她坚守在分局，每天发通知收集数据、上机统计汇总、打电话上报情况，对主管的外宣稿件审核把关。这段时间，她为鼓舞全局民警士气，她既当指挥员，又是战斗员，和大家一起搜集信息、碰头开会、采写编辑、核对审查、鼓舞士气……用她坚毅顽强的风格，高标准地完成任务。用她的话说：过去一年的时间也没有现在一天说的话多！

再难受的嗓子，再失声的语言，都充满着火热和激情，也正是在这嘶哑的嗓子和火热的工作激情，换来了她负责统计汇总上报的数百份各类报表、近上万个数据，无一差错。



图为工作中的张小敏。

“等疫情结束我嫁你为妻”

□ 贾美娜

2020年3月8日 星期日

今天是我到河间市公安局看守所的第8天。由于冀中公安局看守所正在改建，在押人员全部异地羁押，以河间市看守所为主要地点。疫情期间，河间市看守所需要紧急抽调女民警前往执行封闭值班看守任务。2月29日，接到河间市公安局的求援电话，所里决定增援。

知道这个消息后，我第一个报了名，所领导同意了，我很高兴，可是，又有些犹豫。想到4月19日的婚期，我拨通了未婚夫的电话。得知我的顾虑，他安慰我说：“抗击疫情，这是我们的职责，我们结婚可以改日子，我父母那边的工作我来做，你一定要照顾好自己！”他在公安局政治部工作，从大年初三接到返岗通知后就一直坚守，而我在拘留所封闭值班，虽然不能相见，但我们都在为同一件事努力——抗击疫情，保卫平安。我的心暖暖的，轻声说：“疫情退了，我嫁给你。”

3月1日，我和所里的另一名女民警来到河间市看守所封闭备勤，准备执行监管任务。一进看守所大门，正对着的是一栋二层小楼，一层是提审室和会客室，比我们上学时的条件还要简陋。同宿舍的两位是河间市公安局民警，她们介绍了这里的情况：“这里条件比较艰苦，你们运气好，昨天刚在男厕所装上了热水器，改成了洗澡间，但不方便是男女只能共用一个厕所了，要慢慢习惯。现在隔壁备勤，每天要进行业务和政治学习，闲下来可以在大院走走，锻炼一下，等进了监区就不能出来了，要珍惜能在院子里溜达的好时光哟！”

在学习会上，看守所韩政委说，现在监狱疫情防控工作十分严峻，进入监区后，任务会更重，要24小时监控，而且给在押人员打水打饭这些琐事都要由民警来完成，同时，还要做好消毒防疫工作，时刻关注女性在押人员的情绪变化。

其实，在冀中公安局看守所时，我们20个民警一直在自我隔离，已经30来天了，一点不敢松懈，每天24小时监控值机。每天3次定时清洁消毒，按照疫情期间上级的特殊要求，不断改善管理模式，直到现在，紧绷的弦还没有松懈。

早上起来，我在大院里放松心情，绕过这座楼房往南走是通向食堂的路，发现墙边有几棵高高的杨树，这里的民警说，如果能看到喜鹊落在上面，会有喜事发生。我心生幻想，每次去食堂的路上，总抬着头看是否有停留的喜鹊，希望能带来“疫情结束、人民平安”的好消息。到那时，我的幸福会托付给我的爱人。

